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Ana NICULIŢĂ, Eugen NICOLAE 

În 1957, cu prilejul construirii digului unui iaz în hotarul localităţii Sărata 
Albă, componentă a satului Brătuşeni, raionul Edineţ, a fost descoperit un mic 
tezaur de monede şi podoabe de argint, într-o pânză în întregime putrezită. Un 
învăţător a informat despre descoperire Institutului de Istorie al Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei şi, drept urmare, G. Cebotarenco a efectuat o deplasare la 
Sărata Albă pentru a verifica informaţia şi a recupera obiectele.1 Tezaurul a fost 
inclus în colecţiile Muzeului de Arheologie al Institutului de Arheologie din 
Chişinău în două etape: în 1972 - nouă monede (nr. 1-9 din catalogul nostru; inv. 
nr. 401-409) şi în 1976 - fragmente dintr-o monedă (nr. IO) şi cinci cercei (inv. nr. 
1125-1129 şi 1162). A fost semnalat şi un inel care nu a fost recuperat. Muzeul 
posedă deci 1 O monede, dintre care 8 sunt aspri otomani (înregistraţi iniţial ca 
piese tătăreşti) şi doi denari ungureşti şi cinci cercei cu montura sferică şi 

ornamentaţi cu piramide din granule. Toate aceste piese au fost publicate 
preliminar cu multe erori. Cei doi denari ungureşti sunt cuprinşi în repertoriul lui 
A. Nudelman ca descoperiri izolate de la Fântâna Albă, raionul Edineţ2. Ulterior li 
s-au adăugat "aspri crimeeni de la Mengli Giray" ( este vorba de asprii otomani) şi 
cerceii, fiind prezentaţi drept tezaurul de la Fântâna Albă, datat în al doilea sfert al 
sec. XVI 3

• Observând prezenţa unor podoabe de aceeaşi factură (în special cercei 
cu montura sferică sau poliedrică, ornamentaţi cu piramide din granule), adesea 
identice, în descoperiri datate între sfârşitul sec. XV şi al treilea sfert al sec. XVII, 
P. Bîmea, A. Nudelman şi Tatiana Reaboi au întocmit un bilanţ cu ocazia analizei 
a două tezaure: Sărata Nouă, raionul Făleşti şi Bălţata, raionul Criuleni4

• Din 
păcate, concluziile autorilor au fost viciate de noi confuzii şi de imposibilitatea de 
a verifica datarea unor descoperiri mai vechi. Astfel, cei cinci cercei de la Sărata 
Albă, menţionaţi deja în aşa-zisul tezaur de la Fântâna Albă, au fost incluşi din 
greşeală şi în tezaurul de la Sărata Nouă (cu monede poloneze, lituaniene, 
ungureşti şi otomane), datat în al doilea deceniu al sec. XVl5 (rezultă că, în cursul 
analizei, autorii i-au comparat cu ei înşişi). Trebuie să subliniem că în colecţiile 
publice din Chişinău nu am regăsit nici o monedă din tezaurul de la Sărata Nouă 
(probabil că au rămas în posesia descoperitorilor). În privinţa tezaurului de la 
Bălţata, au fost oferite date noi doar despre podoabe şi despre vasul în care a fost 
ascuns, pentru monede prezentîndu-se o listă preliminară publicată de A. 
Nudelman, fără însă a fi citată6• 

Cum vechea datare a tezaurului de la Bălţata ( către sfârşitul primului sfert al 
sec. XVII) a fost pusă sub semnul întrebării cu ocazia publicării detaliate a pieselor 
de aur otomane7

, dubiu confirmat de autorii repertoriului de tezaure medievale din 
muzeele oraşului Chişinău, volum în care a fost inclus şi tezaurul de la Brătuşeni, 
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dar îară semnalarea tuturor erorilor din literatură şi cu date sumare asupra 
monedelor8

, prezentăm aici catalogul acestora, însoţit de câteva observaţii: 
IMPERIUL OTOMAN 
Selim I 918-926 H {1512-1520) 
Av. Sultan / Selim / şah / bio / Bayezid han. Sreckovic9 A, Ol~er10 A, 

Nicolaell m. 
Atelier neprecizat 
1. AR li! 0,61 g; 8xl 1 mm. Rv. neprecizat. 
2. AR 0,64 g; 9x10 mm. Av. incus. 
SUieyman I 926-974 (1520-1566) 
Kostantaniye 
Av. Sultan/ SUieyman / bin *şah/ Selim şah. Sreckovic A. 
Rv. A-z:n! nasri.ihU be duri /_Kostantaniye / sene / 926; stea în centru. 

Sreckovic I. 
3. AR. ~ O, 69 g; llx12 mm. 
Oskiip 
Av. Legendă circulară: (Sultan) SUieyman şah bio Selim han; stea în centru. 

Sreckovic, emisiunea jubiliară I. 
Rv. Legendă circulară: Hullide mUlki.ihU (duribe Osk)iip (926); stea în centru. 

Sreckovic VID. 
4. AR. O, 65 g; 10x12 mm. 
Mudava 
Av. (Sultan)/ SUieyman / (bi)n han/ Selim. Sreckovic H. 
Rv. (Azze) nasrUhU / (duri)be / (Mu)dava / sene / 9 (26). Finalul numelui 

atelierului: vav-he. Cf. Sreckovic II. 
5. AR li! O, 54 g; 11 mm. 
Selim II 974-982 H (1566-1574) 
Belgrad 
Av. (Sultan)/ bin Slileyman / han. Sreckovic A. 
Rv. (Azze) nasri.ihU / (duri)be / (Bel)grad / .... Cf. Sreckovic IIa. 
6. AR 1' 0,68 g; 9x10 mm. 
Novabirda 
A V. Ca mai sus. Sreckovic A. 
Rv. Azze nasri.ihii / duribe / Novabirda / 974 / sene . Sreckovic Ila. 
7. AR ..J; 0,69 g; llx13 mm. 
Oskiip 
Av. Ca mai sus, dar han cu finala în dreapta elifului, în rând cu bin. Sreckovic 

-; cf. A. 
Rv. ( ... Osk)iip I sene I 974. Cf. Sreckovic II. 
8. AR 71 0,48 g; llxl3 mm. 
UNGARIA 
Matia Corvin (1458-1490) 
Kremnica 
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9. AR 1' 0,39 g; 15 mm. Poh112 221 - 4, Mtihlstein-Langsfelder, anii 1479-
1485. 

Vladislav II {1490-1516) 
Kremnica 
10. AR fragmentat. Neprecizat; cf. Pohl 241-2 / 253-3, Hans Thurz6, anii 

1500-1502 / 1511. 
Asprii lui Selim I, cei mai vechi din acest depozit, aparţin grupei situate la 

începutul domniei de S. Sreckovic şi C. Ol~er şi la sfârşitul acesteia de numismaţii 
români13

• Poziţia lor aici ca şi în necropola de la Enisala, jud. Tulcea14
, se 

potriveşte mai bine cu datarea spre sfârşitul domniei, care pare a fi confirmată şi 
de lotul de aspri otomani din tezaurul de la Săseni, raionul Călăraşi, în care cele 
mai recente emisiuni aparţin celorlalte două grupe 15

• 

Fiecare dintre marile grupe de aspri din epoca lui Siileyman I este 
reprezentată la Brătuşeni de către un exemplar. Se cuvine remarcat cel bătut, 

probabil, în 156616, la Mudava (Moldova Veche, jud. Caraş-Severin), singurul 
atelier monetar otoman situat în România. Aspri provenind din această monetărie 
au mai fost identificaţi în nouă tezaure aflate pe teritoriul Moldovei medievale17

, la 
Arsura, Zăpodeni şi Băieşti, corn Deteşti, în jud. Vaslui, Leuşeni şi Oneşti, în 
raionul Hânceşti, Stohnaia, Echimăuţi şi Rezina, în raionul Rezina, şi Topala, în 
raionul Cimişlia18• Pentru Ţara Românească, amintim tezaurul de la Radu Vodă, 
corn. Izvoarele (jud. Giurgiu)19

, iar pentru imperiu, cele din Serbia, de la Setonja şi 
dintr-o localitate necunoscută20 • Dintre asprii lui Selim II, reţine atenţia cel de la 
Oskiip (nr. 8), cu aversul reprezentând o variantă atestată şi în tezaurul de la Radu 
Vodă, dar pentru monetăria de la Bursa21

. 

Revenind la podoabe, precizăm că ele sunt de obicei numite verigi de tâmplă 
de cercetătorii de la Chişinău şi cercei de arheologii din România. Masivitatea 
unor piese pare să se opună a fi considerate cercei de ureche. Au fost însă 

semnalate şi exemplare ataşate de lănţişoare, cum sunt cele dintr-un mic depozit de 
podoabe de la Saharna Veche, raionul Rezina, datat în sec. XVIJ22

. Editorii 
acestuia-consideră că piesele din categoria avută aici în vedere ar fi fost utilizate ca 
pandantive, idee inacceptabilă din cauza formei lor, dar care sugerează o soluţie 
rezonabilă, în concordanţă cu moda podoabelor complexe incluzând cercei şi 

pandantive încadrând faţa23 . Se pare că cerceii erau într-adevăr suspendaţi prin 
lănţişoare de coafură, dar atârnau doar până la înălţimea lobilor urechilor cu scopul 
de a-i scuti să susţină o greutate excesivă; erau apoi prinşi şi de lobi şi deci chiar 
piesele foarte grele ar putea fi considerate drept cercei de ureche. Desigur că 
discuţia nu poate fi închisă, fiind dificil de reconstituit maniera de purtare a tuturor 
acestor piese, care sunt de o mare varietate, dar, spre simplificare, le vom numi în 
continuare cercei. 

În privinţa cronologiei, subliniem că presupusul decalaj de peste un secol 
dintre tezaurele de la Brătuşeni şi Bălţata a fost drastic ·redus prin redatarea 
acestora spre sfârşitul domniei lui Selim II respectiv în 1595. De asemenea două 
dintre tezaurele pe care se bazează în bilanţul citat mai sus acceptarea prezenţei 
acestor cercei în sec. XV au fost eliminate din discuţie: Fântâna Albă, care nu 
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există, aşa cum am demonstrat, şi Sărata Nouă, care nu cuprinde podoabe. Vom 
trece în revistă şi alte descoperiri, utilizate în acelaşi bilanţ, a căror datare nu era 
de regulă asigurată: Suceava, Ţifeşti şi Olteni, corn Vârteşcoiu (jud. Vrancea), 
Cotu Morii, corn. Popricani (jud. Iaşi), Oneşti (raionul Hânceşti) şi Iagorlâc 
(raionul Dubăsari). Cerceii (cu montura poliedrică) recoltaţi în 1952 din necropola 
de la Suceava (platoul din faţa cetăţii) au fost dataţi, într-un raport preliminar, în 
sec. XV şi la începutul secolului unnăto?'. De fapt, este vorba de datarea de 
ansamblu a necropolei, bazată pe monede, dar descoperirile au rămas inedite şi 
deci nu avem aici un reper sigur. Ascunderea tezaurului de la Ţifeşti ( cu patru 
cercei, dintre care doi cu montura sferică, ceilalţi de tip coşuleţ, şi zece nasturi) nu 
mai este situată în 1490-1491 25

, ci către sfârşitul domniei lui Bayezid II (1481-
1512), poate în 1507, în timpul luptelor dintre Radu cel Mare şi Bogdan III26

, dar 
pentru mai multă siguranţă trebuie reluat studiul tezaurului. Editorul său, care 
propusese cu bună dreptate la nivelul cercetării de atunci anii 1490-1491, pe baza 
monedelor, atrăgea totuşi atenţia că nu a găsit analogii în sec. XV pentru podoabe 
şi că nasturii sunt identici cu cei dintr-un portret votiv al doamnei lui Neagoe 
Basarab (1512-1521)27

• Pornind de la vechea datare a tezaurului de la Ţifeşti au 
fost datate prea timpuriu două depozite compuse numai din podoabe (similare cu 
cele datate acum prin monede în a doua jumătate a sec. XVI): Olteni ( cu doi cercei 
cu montura poliedrică şi pandantive foliace şi un cercel cu montura discoidală)28 şi 
Şendreni, jud. Galaţi (cu trei cercei cu montura sferică)29• Tezaurul de la Cotu 
Morii (cu un cercel cu montură poliedrică şi altul cu montura sferică) a fost datat 
în 1523, considerându-se eronat că asprii lui Si.ileyman I (încă inediţi) ar fi fost 
bătuţi în 1520 (anul ascensiunii la tron)3°, dar reexaminarea monedelor în lumina 
noii cronologii a emisiunilor sultanului va indica cu siguranţă un moment mai 
recent. Datarea tezaurului de la Oneşti ( cu doi cercei cu montura sferică) este 
astăzi asigurată31 , el fiind contemporan cu cele de la Brătuşeni şi de la Cândeşti, 
jud. Vrancea (cu şase cercei cu montura poliedrică - între care unul cu pandantive 
foliacee, unul cu montura sferică şi unul cu montura discoidală şi pandantive 
foliace)32

, iar pentru cel de la lagorlâc, cel mai recent (datat după 1659)33
, va trebui 

să aşteptăm să fie publicat cu detaliile necesare. 
Pentru începutul sec. XVII menţionăm tezaurele de la Purcari, raionul Ştefan 

Vodă (cu doi cercei cu montura sferică) şi de la Dezghingea, raionul Comrat (cu 
doi cercei cu montura poliedrică), ambele semnalate de A. Nudelman (după notele 
de inventar întocmite de B.Mitrea, V.Canarache şi C.Preda)34, încheiate cu monede 
bătute în 1601 35

• Deşi nu ne-am propus să depăşim cadrul geografic şi istoric al 
Moldovei medievale, invocăm şi două exemple dobrogene cu datări prea timpurii. 
Astfel, doi cercei cu montura poliedrică găsiţi în mormântul nr. 42 din necropola 
de la Enisala au fost dataţi în sec. XVI pe baza presupusei prezenţe în inventar a 
unui aspru atribuit lui Bayezid 1136

• în realitate, în acest mormânt (în care au fost 
îngropate două fetiţe) s-au găsit un aspru de la Murad III (1574-1595) şi un altul de 
la Murad IV (1623-1640)37

. Tot la Enisala, în mormântul nr. IX, a fost aflat un 
cercel de tip coşuleţ analog pieselor de la Ţifeşti şi datat în sec. XV-XVI38

, dar 
cele mai vechi înmormântări din necropolă se situează către sfârşitul domniei lui 

https://biblioteca-digitala.ro



Ana NICULIŢĂ, Eugen NICOLAE. Tezaurul de la Brătuşeni... 303 

Selirn I (l 512-1520)39
. Observăm că, pentru spaţiul discutat aici, existenţa acestor 

podoabe este atestată în sec. XVI şi în prima jumătate a celui unnător, marea 
. majoritate a descoperirilor situându-se în intervalul 1574-1601, iar prezenţa lor în 
afara acestei perioade nu se confinnă deocamdată. Desigur că este prematur a 
fonnula concluzii fenne înainte de întocmirea unei tipologii riguroase a acestor 
cercei şi de editarea detaliată a loturilor monetare şi a situaţiilor observate în 
necropole. 

În privinţa ascunderii depozitelor de la Brătuşeni, Cândeşti şi Şendreni, 
propunem data 1574, în timpul luptelor lui Ioan Vodă cu otomanii40

• Pentru 
depozitele formate numai din podoabe se pot eventual avea în vedere şi alte 
momente de la sîarşitul sec. XVI. Unnând propunerea noastră, remarcăm locurile 
de descoperire care se află în zona în care s-au dat lupte: Cândeşti şi Olteni, 
aproape de Jilişte (înfrângerea otomanilor de către moldoveni şi "cazacii" 
polonezi41 în aprilie 1574), şi Şendreni, aproape de Brăila (cap de pod al 
imperiului la nord de fluviu, asediată şi incendiată în mai 1574 de moldoveni şi 

aliaţii lor). Îngroparea depozitelor de la Oneşti şi Brătuşeni se va fi produs în 
contextul teribilelor incursiuni ale tătarilor de după bătălia de la Roşcani (iunie 
1574). 

Note: 

* Acest articol se bazează pe o comunicare prezentată la Simpozionul dedicat celei de
a 90-a aniversări a Societăţii Numismatice Române, Bucureşti, 17-18 nov. 1993. 
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Le tresor de Brătuşeni (Sărata Albă), dep. d'Edineţ (XVr siecle) 

Resume 
On presente un petit tresar decouvert en 1957, pendant la construction d'une digue. On 

a recupere huit aspres ottomans (Selim ie': atelier non precise - 2 ex.; SUieyman I'": 
Kostantaniye - 1, Oskiip - l; Mudava - 1; Selim II: Belgrad - l, Novabirda - 1, Oskiip - 1), 
deux deniers hongrois (Mathias Corvin et Vladislas II) et cinq boucles en argent a la 
monture spherique et omees de pyramides en petits grains. On passe en revue d'autres 
decouvertes avec de bijoux de la meme categorie et on discute leur chronologie. En ce qui 
concemce l'enfouissement du depot, on propose de le situer a l'epoque du conflit du prince 
Ioan Vodă de Moldavie avec Ies Ottomans, peut-etre apres la bataille de Roşcani Guin 
1574), quand le pays a subi Ies terribles razzias des Tatars. 
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